

**ОТЗЫВ**  
на автореферат диссертации  
иерея Салищева Данилы Сергеевича  
«Интертекстуальность в гомилетическом наследии  
святителя Филарета (Дроздова)»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата теологии  
по специальности 5.11.3 Практическая теология (по исследовательскому  
направлению: православие)

Диссертационное исследование иерея Даниила Салищева посвящено актуальной теме – исследованию феномена интертекстуальности в творческом наследии святителя Филарета (Дроздова). Автор справедливо утверждает, что «выявление библейских и богослужебных цитат и аллюзий, используемых в проповедях свт. Филарета, может существенно углубить понимание текстов святителя» (с.4), это вполне обуславливает и практическую значимость данной работы.

Особый интерес представляет методология работы, в рамках которой тексты, созданные в XIX веке, анализируются с использованием методологических подходов постструктурализма XX века, что позволяет автору на новом уровне (и в новой терминологии) сформулировать традиционные представления о том, что «священное слово становится его собственным словом – настолько неуловимым бывает переход от цитирования к продолжению собственного повествования» (с.2).

Автореферат состоит из Введения, трех глав и Заключения. Во Введении содержится обоснование актуальности темы, общая характеристика проблематики, степень ее изученности, ставятся цели и задачи исследования, обосновывается методология работы, определяются предмет и объект, практическая значимость и новизна. В Заключении автор приводит результаты исследования и показывает его возможные перспективы.

В качестве достоинств работы следует отметить самостоятельность труда автора. По тексту работы видно, что автор проделал большую работу как в плане изучения текстов (в т.ч. рукописей) изучаемого автора, так и сравнительного анализа, и использования библейско-богослужебных аллюзий в проповедях свт. Филарета (Дроздова), свт. Григория Богослова, свт. Кирилла Туровского и свт. Илариона Киевского.

В некоторых местах автореферата имеются технические недочеты (в том числе лишние пробелы или, напротив, отсутствие необходимых пробелов), опечатки.

Хотелось бы посоветовать автору, обратить внимание на особенности употребления в научной речи местоимения первого лица множественного числа и – в необходимых случаях – придерживаться общепринятой безличной формы.

Сделанные замечания не имеют принципиального значения и не могут повлиять на общую высокую оценку проведенного иереем Даниилом Салищевым исследования. Диссертант показал себя сложившимся, вдумчивым исследователем, с значительным творческим потенциалом.

Диссертационная работа Салищева Данилы Сергеевича, иерея, «Интертекстуальность в гомилетическом наследии святителя Филарета (Дроздова)», представленная на соискание ученой степени кандидата теологии, соответствует пунктам 9, 10, 11, 12, 13, 14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор иерей Салищев Данила Сергеевич заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата теологии по научной специальности 5.11.3 Практическая теология (по исследовательскому направлению: православие).

Кандидат богословия,  
проректор по учебной работе  
Казанской православной духовной семинарии



9.03.2014

диакон Андрей Зотин

Тел.: + 7 977 425 61 97  
Электронная почта: prorektor.uch@kazpds.ru  
Почтовый адрес: 420036 РТ,  
г.Казань, ул. Челюскина, д.31а

Подпись диакона Андрея Зотина 38 verso.  
иепилога отдана подпись 10.10. Георгию ЕА.

02.10.2023 г.